
 

अध्याय  2 : पुष्पी पादपों में िैंलर्क िनन 
  
प्रश्न 1. आवरणववहीन तथा एककोलशकीय िनन अरं् प्रमखु िक्षण हैं – (2015) 
(क) ब्रायोफाइटा के 
(ख) टेररडोफाइटा के 
(र्) अनावतृबीन्ियों के 
(घ) थैिोफाइटा के 
उत्तर  (घ) थैिोफाइटा के 
  
प्रश्न 2. एक आवतृबीिी में 400 परार्कणों को उत्पजन करने के लिए ड़कतने अधग-सतू्री ववभािन 
आवश्यक होंर्?े (2015) 
(क) 400 
(ख) 100 
(र्) 200 
(घ) 50 
उत्तर  (ख) 100 
  
प्रश्न 3. परार्कण मातकृोलशका में र्णुसतू्रों की सखं्या होती है (2016) 
(क) अर्नु्णत 
(ख) ड़द्वर्नु्णत 
(र्) वत्रर्नु्णत 
(घ) बहुर्नु्णत 
उत्तर  (ख) ड़द्वर्न्णु त 
  

प्रश्न 4. बीिाण्ड का वह स्थान िहाुँ बीिाण्डवतृ्त िुिा होता है उस ेकहते हैं (2017) 
(क) लनभार्  
(ख) नालभका (हाइिम) 
(र्) केजरक 
(घ) माइक्रोपाइि 
उत्तर  (ख) नालभका (हाइिम) 
  

प्रश्न 5. परार्नलिका का अध्यावरण द्वारा बीिाण्ड में प्रवेश कहिाता है (2017) 

(क) लनभार्ी यग्मु न 

(ख) अण्डद्वारी प्रवेश 

(र्) इनमें से दोनों 
(घ) इनमें से कोई नहीं 
उत्तर (घ) इनमें से कोई नहीं 
  



 

प्रश्न 6. ड़द्वलनरे्षचन का तात्पयग है (2017) 

(क) दो नर यगु्मकों का अण्डकोलशका से सयंोिन 

(ख) एक नर यगु्मक का अण्डकोलशका से तथा दसूरे का ड़द्वतीयक केजरक से सयंोिन 

(र्) इनमें से दोनों 
(घ) इनमें से कोई नहीं 
उत्तर  (ख) एक नर यगु्मक का अण्डकोलशका से तथा दसूरे का ड़द्वतीयक केजरक से सयंोिन  

 

प्रश्न 7. ड़द्वलनरे्षचन ड़क्रया होती है (2014) 

(क) शवैािों में 
(ख) ब्रायोफाइट्स में 
(र्) अनावतृबीिी पौधों में 
(घ) आवतृबीिी पौधों में 
उत्तर  (घ) आवतृबीिी पौधों में 
  

प्रश्न 8.  भारतीय भ्रणू-ववज्ञान के िनक है – (2017) 

(क) राम उदार 
(ख) बी०एन० प्रसाद 

(र्) पी०एन० मेहरा 
(घ) पी० माहेश्वरी 
उत्तर  (घ) पी० माहेश्वरी 
  

प्रश्न 9. नाररयि का रेशे उत्पजन करने वािा भार् है – (2016) 

(क) बाह्य फिलभवत्त 

(ख) अजतः फिलभवत्त 

(र्) मध्य फिलभवत्त 

(घ) तना तथा पत्ती 
उत्तर  (र्) मध्य फिलभवत्त 

  

प्रश्न 10. बहुभ्रणूता खोिी र्ई (2017) 

(क) ल्यवूेनहॉक द्वारा 
(ख) माहेश्वरी द्वारा 
(र्) ववजकिर द्वारा 
(घ) कूपर द्वारा 
उत्तर  (क) ल्यवूेनहॉक द्वारा। 
  

प्रश्न 11.  यकु्तपुकेंसरी दशा ड़कस ेकहत ेहैं? (2017) 

उत्तर िब ड़कसी पषु्प के सभी पुकेंसर परस्पर सिंग्न होत ेहैं, तब इस ेयकु्तपुकेंसरी दशा कहत ेहैं। िैस े– 

Cucurbitaceae family के पौधों में। 
  



 

प्रश्न 12. चतदुी पुकेंसर ड़कसे कहत ेहैं? (2017) 

उत्तर  िब एक पषु्प के चार पुकेंसर िम्ब ेऔर दो पुकेंसर छोटे हों, तो इस ेचतथुी अवस्था कहत ेहैं। िैस े– सरसों 
के पषु्प में। 
  

प्रश्न 13. िौ या रे्हूुँ के 100 दान ेबनाने के लिए ड़कतने अद्गसतू्री ववभािन की आवश्यकता होर्ी? (2017, 18) 

उत्तर  िौ या रे्हूुँ के 100 दान ेबनाने के लिए 125 अद्गसतू्री ववभािन की आवश्यकता होर्ी। 
  

प्रश्न 14. पररपक्व परार्कोर्ष की अनपु्रस्थ काट का लचत्र बनाइए। (2015, 17) 

उत्तर 
  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 प्रश्न 15. ऊध्वगवती एव ंअधोवती अण्डाशयों की िम्ब काट का नामांड़कत लचत्र बनाइए। (2015) 

उत्तर 
  

  

 
 
 
 
 
 
 
 

प्रश्न 16.  पॉिीर्ोनम प्रकार के भ्रणूकोर्ष में ड़कतने केजर उपन्स्थत होत ेहैं? (2017) 

उत्तर  पररपक्व भ्रणूकोर्ष 8 केजरकीय एव ं7 कोलशकीय होता है। 
  

 

प्रश्न 17. भ्रणूपोर्ष केजरक का लनमागण कैस ेहोता है? इसमें उपन्स्थत र्णुसतू्रों की सखं्या ड़कतनी होती (2015) 

उत्तर  ड़द्वतीयक केजरक (2n) तथा एक नर केजरक (n) के सिंयन से भ्रणूपोर्ष केजरक का लनमागण होता है। इसमें 
उपन्स्थत र्णुसतू्रों की सखं्या 3n होती है। 



 

 प्रश्न 18. लनमीलिता को पररभावर्षत कीन्िए तथा एक उदाहरण भी दीन्िए। (2014) 

उत्तर  कुछ ड़द्वलिरं्ी पषु्प ऐसे होते हैं िो कभी नहीं न्खिते। इन पषु्पों को लनमीलित पषु्प कहत ेहैं। ऐसे पषु्पों में 
बजद अवस्था में ही परार्कोश फट िात ेहैं न्िससे परार्कण पषु्प के वलतगकाग्र पर वबखर िात ेहैं और स्व-परार्ण 

हो िाता है। इस प्रड़क्रया को ही लनमीलिता कहत ेहैं। उदाहरणाथग-कनकौआ, र्िुमेंहदी, बनफसा, मूरं्फिी आड़द। 
  

प्रश्न 19.  भ्रणूपोर्ष का ववकास आवतृबीिी पौधों में ड़कस प्रड़क्रया के फिस्वरूप होता है? (2017) 

उत्तर  ड़द्वलनरे्षचन के पश्चात ू् होता है। 
  

प्रश्न 20.  प्रिनन की पाल्मेिा स्टेि ड़कस पादप में पाई िाती है? (2015) 

उत्तर  प्रिनन की पाल्मेिा स्टेि क्िेमाइडोमोनास में पाई िाती है। 
   

प्रश्न 21. पािीलनया का नामांड़कत लचत्र बनाइये। (2017) 

उत्तर 
 
 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

प्रश्न 22. लनम्न में अजतर कीन्िए – (2017) 

उभयलिरं्ाश्रयी तथा एकलिरं्ाश्रयी। 
समकािपक्वता तथा पुपंवूगता । 
भ्रणूपोर्षी तथा अभ्रणूपोर्षी बीि। 
उत्तर 
1. उभयलिरं्ाश्रयी (Monoecious) – िब नर तथा मादा पषु्प एक ही पौधे पर िरे् होत े हैं, तो ऐसे पौधे 

को उभयलिरं्ाश्रयी कहते हैं, िैस-ेिौकी, कद्द,ू खीरा, मक्का, अरण्डी आड़द। एकक्षयक पौधों में बहुधा नर पषु्प 

शीर्षग की ओर तथा मादा पषु्प नीचे की ओर िरे् रहत ेहैं। इन पौधों के पषु्पों में स्व-परार्ण भी हो सकता है। 
एकलिरं्ाश्रयी (Dioecious) – िब नर तथा मादा पषु्प दो लभजन पौधों पर िरे् होत े हैं, तो ऐसे पौधों 
को एकलिरं्ाश्रयी कहते हैं, िैस े– पपीता, शहततू, भाुँर्, केविा, डेटपाम (datepalm) आड़द। ड़द्वक्षयक पौधों में 
केवि पर-परार्ण ही सम्भव है। 
2. समकािपक्वता (Homogamy) – इस प्रकार के स्वपरार्ण में पषु्प का परार्कोर्ष तथा वलतगकाग्र एक ही 
समय में पररपक्व होते हैं; िैस-ेर्ाडेलनया (Gardenia); कॉनवािविुस (Convolvulus); सदाबहार, र्िुाबांस 

(Mirabilis) आड़द।  पुपंवूगता  – िब पषु्प में पमुरं् (androecium), िायांर् (gynoecium) से पहि ेपररपक्व हो 
िात ेहैं तब इस अवस्था को पुपंवूगता कहत ेहैं। इन पषु्पों के परार्कोश से लनकिकर परार्कण उसी पौधे के पषु्पों 



 

का परार्ण नहीं कर पाते परजत ुदसूरे पषु्पों के वलतगकाग्र पर पहुुँचकर परार्ण करत ेहैं; िैस-ेर्िुहि, कपास, 

क्िेरोडेजड्रान, सािववयो, सयूगमखुी, र्ेंदा, धलनया, सौंफ, बेिा आड़द। यह दशा पवूगस्त्रीपक्वता की अपेक्षा अलधक 

सामाजय है। 
3. भ्रणूपोर्षी बीि (Endospermic Seeds) – ऐसे सभी बीि न्िनमें भ्रणूपोर्ष बीिों के अकुंरण तक पाया िाता 
है उजहें भ्रणूपोर्षी बीि या एल्दयलूमनस बीि (albuminous seeds) कहत े हैं। इन बीिों में बीिपत्र 

(cotyledons) बहुत पतिे होत े हैं क्योंड़क इनमें भोिन भ्रणूपोर्ष में सलंचत रहता है; िैस-े रे्हूुँ (Wheat), 

मक्का(Maize) आड़द। 
4. अभ्रणूपोर्षी बीि (Non-endospermic Seeds) – कुछ पौधों, िैस–ेचना, सेम, मटर में भ्रणूपोर्ष, भ्रणू-

पररवधगन में पणूगरूप से प्रयोर् हो िाता है। ऐसे बीिों के बीिपत्रों (cotyledons) में भोिन सलंचत रहने के कारण 

ये मोटे होत ेहैं। इजहें अभ्रणूपोर्षी (non-endospermic) या एक्सएल्दयलूमनस (exalbuminous) बीि कहत ेहैं। 
  

प्रश्न 23. एक आवतृबीिी पषु्प के उन अरं्ों के नाम बताएुँ, िहाुँ नर एव ंमादा यगु्मकोलभद् का ववकास होता है? 

उत्तर  आवतृबीिी पादप  पषु्पीय पादप हैं। पषु्प एक रूपाजतररत प्ररोह  है न्िसका कायग प्रिनन होता है। पषु्प में 
लनम्नलिन्खत चार चक्र होत ेहैं – 

(क) बाह्यदिपुिं (Calyx) – इसका लनमागण बाह्यदि (sepals) से होता है। 
(ख) दिपुिं (Corolla) – इसका लनमागण दि (petals) से होता है। 
(र्) पमुरं् (Androecium) – इसका लनमागण पुकेंसर (stamens) से होता है। यह पषु्प का नर िनन चक्र 

कहिाता है। 
(घ) िायांर् (Gynoecium) – इसका लनमागण अण्डप (carpels) से होता है। यह पषु्प का मादा िनन 

चक्र कहिाता है। 
पुकेंसर के परार्कोश (anther) में परार्कण मात ृ कोलशका (pollen mother cells) से अद्गसतू्री ववभािन 

द्वारा परार्कण (pollen grains) का लनमागण होता है। परार्कण नर यगु्मकोलभद् (male gametophyte) 

कहिाता है।  
अण्डप (carpel) के तीन भार् होत ेहैं – अण्डाशय (ovary), वलतगका (style) तथा वलतगकाग्र (stigma)। अण्डाशय 

में बीिाण्ड का लनमागण होता है। बीिाण्ड के बीिाण्डकाय की र्रुुबीिाण ुमात ृकोलशका से अद्गसतू्री ववभािन 

द्वारा अर्नु्णत र्रुुबीिाण ुसे मादा यगु्मकोलभद्  अथवा भ्रणूकोर्ष (embryo sac) का ववकास होता है। 
  

 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

प्रश्न 24. िघबुीिाणुधानी तथा र्रुुबीिाणुधानी के बीच अजतर स्पष्ट करें। इन घटनाओ ंके दौरान ड़कस प्रकार का 
कोलशका ववभािन सम्पजन होता है? इन दोनों घटनाओ ंके अतं में बनने वािी सरंचनाओ ंके नाम बताइए। 
उत्तर  िघबुीिाणुधानी तथा र्रुुबीिाणुधानी के मध्य लनम्न अजतर हैं – 



 

 

इन घटनाओ ंके दौरान अधगसतू्री ववभािन होता है। िघबुीिाणुिनन के अजत में िघबुीिाण ुअथवा परार्कण 

बनत ेहैं तथा र्रुुबीिाणुिनन के अजत में चार र्रुूबीिाण ुबनत ेहैं। 
  

प्रश्न 25. लनम्नलिन्खत शददावलियों को सही ववकासीय क्रम में व्यवन्स्थत करें-परार्कण, बीिाणुिन ऊतक, 

िघबुीिाण ुचतषु्क, परार्मात ृकोलशका, नर यगु्मक। 
उत्तर  उपरोक्त शददावलियों का सही ववकासीय क्रम लनम्नवत ू् है – 

बीिाणुिन ऊतक → परार्मात ृकोलशका → िघबुीिाण ुचतषु्क → परार्कण → नरयगु्मक 

  

 

प्रश्न 26.  एक प्रारूपी आवतृबीिी बीिाण्ड के भार्ों का वववरण ड़दखात ेहु

के एकबीिाणुि ववकास से क्या समझत ेहैं? 

उत्तर  र्रुुबीिाणुिनन के फिस्वरूप बने र्रुुबीिाण ुचतषु्क (tetrad) में से तीन नष्ट हो िात ेहैं। तथा केवि एक 

र्रुुबीिाण ुही सड़क्रय होता है िो मादा यगु्मकोलभद् का ववकास करता है। र्रुुबीिाण ुका केजरक तीन, सतू्री 
ववभािनों द्वारा आठ केजरक बनाता है। प्रत्येक ध्रुव पर चार-चार केजरक व्यवन्स्थत हो िात ेहैं। भ्रणूकोर्ष के 

ए एक स्पष्ट एव ंसाफ-सथराु  नामांड़कत 

लचत्र बनाइए। (2010, 15, 17) 

उत्तर   
  
 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 प्रश्न  27. आप मादा यग्मु कोलभद् 



 

बीिाण्डद्वारी ध्रुव पर न्स्थत चारों केजरक में से तीन केजरक कोलशकाएुँ अण्ड उपकरण (egg apparatus) बनात े

हैं, िबड़क लनभार्ी लसरे के चार केजरकों में से तीन केजरक एजटीपोडि कोलशकाएुँ (antipodal cells) बनात ेहैं। 
दोनों ध्रुवों से आये एक-एक केजरक, केजरीय कोलशका में सयंोिन द्वारा ध्रुवीय केजरक (polar nucleus) बनाते 
हैं। चूंड़क मादा यगु्मकोविद् लसफग  एक ही र्रुुबीिाण ुसे ववकलसत होता है, अत: इस ेएक बीिाणुि ववकास कहत े

हैं। 
  

प्रश्न 28.  एक स्पष्ट एव ंसाफ-सथुरे लचत्र के द्वारा पररपक्व मादा यगु्मकोदलभद के 7-कोलशकीय, 8-जयनू्क्िएट 

(केजरकीय) प्रकृलत की व्याख्या करें।  
उत्तर  आवतृबीिी पौधों को मादा यगु्मकोलभद् 7-कोलशकीय व 8-केजरकीय होता है न्िसके पररवधगन के 

समय ड़क्रयाशीि र्रुुबीिाण ु(functional megaspore), प्रथम केजरीय ववभािन द्वारा दो केजरक बनाता है। 
दोनों केजरक र्रुुबीिाण ुके दोनों ध्रुवों (माइक्रोपाइि व लनभार्ीय) पर पहु

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

प्रश्न 29.  उजमीि परार्णी पषु्पों से क्या तात्पयग है ? क्या अनजुमीलिय पषु्पों में पर-परार्ण सम्पजन होता है ? 

अपने उत्तर की सतकग  व्याख्या करें। 
उत्तर  वे पषु्प न्िनके परार्कोश तथा वलतगकाग्र अनावतृ (exposed) होत ेहैं, उजमीि परार्णी पषु्प कहिाते हैं। 
उदाहरण- वायोिा, ऑक्िेलिस। अनजुमीलिय पषु्पों में पर-परार्ण नहीं होता है। अनजुमीलिय पषु्प अनावतृ नहीं 
होत ेहैं। अतः इनमें पर-परार्ण सम्भव नहीं होता है। इस प्रकार के पषु्पों के परार्कोश तथा वलतगकाग्र पास-पास 

न्स्थत होत ेहैं। परार्कोश के स्फुड़टत होने पर परार्कण वलतगकाग्र के सम्पकग  में आकर परार्ण करत ेहैं। अतः 
अनजुमीलिय पषु्प स्व-परार्ण ही करत ेहैं। 
  

ुँच िात ेहैं। ड़द्वतीय ववभािन द्वारा दोनों 
लसरों पर दो-दो केन्जरकाएुँ बन िाती हैं। ततीयृ  ववभािन द्वारा दोनों लसरों पर चार-चार केजरक बन िात ेहैं। 
माइक्रोपायिर शीर्ष ग पर चार केजरकों में से तीन केजरक अण्ड उपकरण (egg apparatus) बनात ेहैं तथा चौथा 
केजरक ऊपरी ध्रुव का चक्र बनाता है। लनभार्ीय शीर्ष ग पर चार केजरकों में से तीन एजटीपोडि केजरक तथा चौथा 
केजरक लनचिा ध्रुव केजरक का लनमाणग  करता है। ऊपरी तथा लनचिा ध्रुवीय केजरक मध्य में आकर सयंोिन 

द्वारा ड़द्वतीयक केजरक (secondary nucleus) बनात े हैं। अण्ड उपकरण के तीन केजरकों से मध्य वािा 
केजरक अण्ड (egg) बनाता है। शेर्ष दोनों केजरक सहायक कोलशकाएुँ (synergid cells) बनात ेहैं। 
 
 

  



 

प्रश्न 30. पषु्पों द्वारा स्व-परार्ण को रोकने के लिए ववकलसत की र्यी दो कायगनीलतयों का वववरण दें। 
उत्तर पषु्पों में स्व-परार्ण को रोकने हेतु ववकलसत की र्यी दो कायगनीलतयाुँ लनम्न हैं – 

स्व-बजध्यता (Self-fertility) – इस प्रकार की कायगनीलत में यड़द ड़कसी पषु्प के परार्ण उसी पषु्प के वलतगकाग्र पर 

लर्रत ेहैं तो वे उस ेलनरे्षलचत नहीं कर पाते हैं। उदाहरण-माल्वा के एक पषु्प के परार्कण उसी पषु्प के वलतगकाग्र 

पर अकुंररत नहीं होत ेहैं। 
लभजनकाि पक्वता (Dichogamy) – इसमें नर तथा मादा िननांर् अिर्-अिर् समय में | पररपक्व होत ेहैं 
न्िसस ेस्व-परार्ण नहीं हो पाता है। उदाहरण-सकै्सीफे्रर्ा कुि के सदस्य। 
  

प्रश्न 31. स्व-अयोग्यता क्या है ? स्व-अयोग्यता वािी प्रिालतयों में स्व-परार्ण प्रड़क्रया बीि की रचना तक क्यों 
नहीं पहुुँच पाती है ? 

उत्तर  स्व-अयोग्यता पषु्पीय पौधों में पायी िाने वािी ऐसी प्रयवुक्त है न्िसके फिस्वरूप पौधों में स्व-

परार्ण (self-pollination) नहीं होता है। अतः इन पौधों में लसफग  पर-परार्ण (cross pollination) ही हो पाता 
है। स्व-अयोग्यता दो प्रकार की होती है – 

ववर्षमरूपी (Heteromorphic) – इस प्रकार की स्व-अयोग्यता में एक ही िालत के पौधों के वलतगकाग्र तथा 
परार्कोशों की न्स्थलत में लभजनता होती है अतः परार्नलिका की ववृद् वलतगकाग्र में रुक िाती है। 
समकारी (Homomorphic) – इस प्रकार की स्व-अयोग्यता ववरोधी-S अिील्स (opposition-S-alleles) द्वारा 
होती है। उपरोक्त कारणों के फिस्वरूप स्व-अयोग्यता वािी िालतयों में स्व-परार्ण प्रड़क्रया बीि की रचना तक 

नहीं पहुुँच पाती है। 
  

प्रश्न 32. बलैर्रं् (बोरावस्त्रावरण) या थैिी िर्ाना तकनीक क्या है ? पादप िनन कायगक्रम में यह कैस ेउपयोर्ी है 

? 

उत्तर बलैर्रं् (बोरावस्त्रावरण) एक ऐसी तकनीक है न्िसके द्वारा परार्ण में ऐन्छछक परार्कणों का उपयोर् तथा 
वलतगकाग्र को अननै्छछक परार्कणों से बचाना सलुनन्श्चत ड़कया िाता है। बलैर्रं् के अजतर्गत ववपुलंसत पषु्पों को 
थैिी से ढ़ककर, इनके वलतगकाग्र को अवांलछत परार्कणों से बचाया िाता है। पादप िनन में इस तकनीक द्वारा 
फसिों को उजनतशीि बनाया िाता है तथा लसफग  ऐन्छछक र्णुों वािे परार्कण वे वलतगकाग्र के मध्य परार्ण 

सलुनन्श्चत कराया िाता है। 
  

प्रश्न 33.  वत्र-सिंयन क्या है ? यह कहाुँ और कैसे सम्पजन होता है ? वत्र-सिंयन में सन्म्मलित जयकू्िीआई का 
नाम बताएुँ।  
उत्तर  परार्नलिका से मकु्त दोनों नर केजरकों में से एक मादा केजरक से सयंोिन करता है। दसूरा नर केजरक 

भ्रणूकोर्ष में न्स्थत ड़द्वतीयक केजरक (2n) से सयंोिन करता है। ड़द्वतीयक केजरक में दो केजरक पहिे से होत ेहैं 
तथा नर केजरक से सिंयन के पश्चात ू् केजरकों की सखं्या तीन हो िाती है। तीन केजरकों का यह 

सिंयन, वत्रसिंयन (triple fusion) कहिाता है। वत्रसिंयन की प्रड़क्रया भ्रणूकोर्ष में होती है तथा इसमें ध्रुवीय 

केजरक अथागत ू् ड़द्वतीयक केजरक व नर केजरक सन्म्मलित होत ेहैं। 
  

प्रश्न 34. एक लनरे्षलचत बीिाण्ड में, यगु्मनि प्रसलुप्त के बारे में आप क्या सोचत े हैं? 

उत्तर  लनरे्षचन के पश्चात ू् बीिाण्ड में यगु्मनि (zygote) का ववकास होता है। बीिाण्ड के अध्यावरण दृढ़ 

होकर बीिावरण (seed coat) बनात ेहैं। बीिाण्ड के बाहरी अध्यावरण से बीिकवच तथा भीतरी अध्यावरण से 

अजतः कवच बनता है। भ्रणूपोर्ष में भोज्य पदाथग एकवत्रत होने िर्ते हैं। िि की मात्रा धीरे-धीरे कम हो िाती है, 



 

अतः कोमि बीिाण्ड किा व शषु्क हो िाता है। धीरे-धीरे बीिाण्ड के अदंर की कालयगकी ड़क्रयाएुँ रुक िाती हैं तथा 
यगु्मनि से बना नया भ्रणू सपु्तावस्था में पहुुँच िाता है। इस ेयगु्मनि प्रसलुप्त कहत ेहैं। बीिावरण से लघरा, 
एकवत्रत भोिन यकु्त तथा ससुपु्त भ्रणू यकु्त यह रचना, बीि (seed) कहिाती है। 
  

प्रश्न 35. इनमें ववभेद करें – 

(क) बीिपत्राधार तथा बीिपत्रोपररक 

(ख) प्रांकुर चोि तथा मिूांकुर चोि 

(र्) अध्यावरण तथा बीि चोि 

(घ) पररभ्रणू पोर्ष तथा फिलभवत्त 

उत्तर  (क) बीिपत्राधार तथा बीिपत्रोपररक में अजतर बीिपत्राधार 

 
 

(ख) प्रांकुर चोि तथा मिूांकुर चोि में अजतर 

(र्) अध्यावरण तथा बीि चोि में अजतर 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 

(घ) पररभ्रणू पोर्ष तथा फिलभवत्त में अजतर 

 
  

 

प्रश्न 36. एक सेब को आभासी फि क्यों कहत ेहैं ? पषु्प का कौन-सा भार् फि की रचना करता है ? 

उत्तर सेब में फि का ववकास पषु्पासन (thalamus) से होता है। इसी कारण इसे आभासी फि (false fruit) कहत े

हैं। फि की रचना, पषु्प के लनरे्षलचत अण्डाशय (ovary) से होती है। 

 

 प्रश्न 37. ववपुसंन से क्या तात्पयग है ? 

एक पादप प्रिनक कब और क्यों इस तकनीक का प्रयोर् करता है ?  

उत्तर  एक ड़द्वलिरं्ी पषु्प की किी अवस्था में, परार्कोश को काटकर अिर् करने की 
प्रड़क्रया, ववपुसंन (emasculation) कहिाती है। यह कृवत्रम परार्ण की एक तकनीक है तथा इसका प्रयोर् पादप 

प्रिनक द्वारा आलथगक महत्त्व के पौधों की अछछी नस्ि बनाने में ड़कया िाता है। ववपुसंन द्वारा यह सलुनन्श्चत ड़कया 
िाता है ड़क ऐन्छछक वलतगकाग्र यकु्त पौधे पर ही परार्ण हो। 
  

प्रश्न 38.  यड़द कोई व्यवक्त ववृद् कारकों का प्रयोर् करत े हुए अलनरे्षकिनन को प्रेररत करता है तो आप प्रेररत 

अलनरे्षकिनन के लिए कौन-सा फि चुनते हैं और क्यों ? 

उत्तर  ववृद् कारकों के प्रयोर् द्वारा अलनरे्षकिनन हेतु हम केि ेका चयन करेंर् ेक्योंड़क यह बीि रड़हत होता है। 
  

प्रश्न 39. परार्कण लभवत्त रचना में टेपीटम की भलूमका की व्याख्या कीन्िए। 
उत्तर पुकेंसर के परार्कोश (anther) में प्रायः चार िघबुीिाणुधानी (microsporangia) बनती हैं। प्रत्येक 

िघबुीिाणुधानी चार पवो वािी लभवत्त से आवतृ होती है। बाहर से भीतर की ओर इजहें क्रमशः बाह्य 

त्वचा , अतंस्थीलसयम , मध्यपतग तथा टेपीटम  कहत े हैं। बाह्य तीन पत ेिघबुीिाणुधानी को सरंक्षण प्रदान 

करती हैं और स्फुटन में सहायता करती हैं। सबसे भीतरी टेपीटम पतग की कोलशकाएुँ ववकासशीि परार्कणों को 
पोर्षण प्रदान करती हैं। 



 

  

प्रश्न 40. असरं्िनन क्या है? इसका क्या महत्त्व है? (2014, 17) 

उत्तर अिैंलर्क िनन की एक सामाजय ववलध न्िसमें नये पौधे का लनमागण यगु्मकों के सिंयन के वबना ही होता 
है, असरं्िनन (apomixis) कहिाती है। असरं्िनन में र्णुसतू्रों  ववसयंोिन व पनुःसयंोिन  नहीं होता है। 
अतः इसमें पौधे के िाभदायक र्णुों को अलनन्श्चत समय तक सरुन्क्षत रखा िा सकता है।  
  

प्रश्न 41. आवतृबीिों में नर यगु्मकोलभद का सनं्क्षप्त वववरण दीन्िए। (2009, 16)    

उत्तर  नर यगु्मकोदलभद  ववकास 

परार्कोश के स्फुटन के समय मध्य स्तर व टेपीटम स्तर नष्ट हो िाते हैं। इस प्रकार परार्कोश लभवत्त में 
केवि बाह्यत्वचा (epidermis) व अजतःत्वचा (endothecium) रह िाती है। प्रायः परार्कोश का 
स्फुटन अनदैुर्घयग दरारें (longitudinal slits) बनने से होता है िो प्रायः दो परार्धालनयों के लमिने के स्थान पर 

(A) (B) होती हैं। कभी-कभी अग्र दरारों (terminal slits) अथवा लछरों (pores) से भी परार्कोशों को स्फुटन 

होता है। स्फुटन के फिस्वरूप परार्कण स्वतजत्र हो िात ेहैं। परार्कोश से स्वतजत्र होने के पवूग ही परार्कणों का 
अकुंरण हो िाता है। इस ड़क्रया में सवगप्रथम परार्कण का केजरक परार्कण-लभवत्त की ओर िाकर समसतू्री 
ववभािन द्वारा दो केजरकों में ववभान्ित हो िाता है। 
 
  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

इनमें बिे केजरक को  कालयक केजरक तथा छोटे केजरक को िनन केजरक (generative nucleus) कहत ेहैं। 
प्रायः इस अवस्था में परार्कण, परार्कोश को छोि देत ेहैं। अब परार्कणों का आर् ेका ववकास मादा पषु्प 

के स्त्रीकेसर (pistil) के वलतगकाग्र पर होता है। परार्ण (pollination) की ड़क्रया द्वारा परार्कण, स्त्रीकेसर (pistil) 

के वलतगकाग्र (stigma) पर पहुुँच िात ेहैं िहाुँ इनका अकुंरण होता है। 
 

प्रश्न 42. वाय ुपरालर्त पषु्पों की ववशेर्षताएुँ लिन्खए। (2017)  

उत्तर  पषु्पों में वाय ुद्वारा होने वािे पर-परार्ण को वाय ुपरार्ण (anemophily) कहत ेहैं और ऐसे पषु्पों को वायु 
परालर्त पषु्प (anemophilous flowers) कहत ेहैं। वाय ुपरालर्त पषु्पों में कुछ ववशेर्षताएुँ पायी िाती हैं िो 
लनम्नलिन्खत हैं – 

वाय ु परालर्त पषु्प छोटे एव ं आकर्षगण रड़हत होते हैं। ये रंर्हीन (colourless); र्धंहीन (odourless) एव ं

मकरजद रड़हत होत ेहैं। 



 

वाय ुपरालर्त पषु्प प्रायः एकलिरं्ी (unisexual) होत ेहैं। ये पवत्तयों वािे भार् के ऊपर लनकित ेहैं तथा इनमें नर 

पषु्पों की अलधकता होती है; िैस े– मक्का में अथवा ड़फर नई पवत्तयों के लनकिने से पहि ेही न्खि िात ेहैं, िैस-े

पोपिर में। 
पषु्प के अनावश्यक भार्; िैस े– बाह्यदि एव ंदि बहुत छोटे होत ेहैं न्िसस ेये परार्कणों और वलतगकाग्र के बीच 

रुकावट न बन सकें । 
वाय ुपरार्ण करने वािे पषु्पों द्वारा प्रचुर मात्रा में परार्कण (pollen grains) उत्पजन होत ेहैं। क्योंड़क वाय ुके 

झोंकों के साथ परार्कणों का अलधकांश भार् इधर-उधर लर्रकर नष्ट हो िाता है और ड़फर थोिे से परार्कण ही 
वास्तववक परार्ण ड़क्रया में भार् िे पाते हैं। उदाहरणाथग मक्का (Zea) तथा रूमेक्स (Rumex) का एक पौधा 
क्रमशः िर्भर् 2 करोि तथा 40 करोि परार्कण उत्पजन करता है। इसी प्रकार केनावबस (Cannabis) के एक 

पषु्प से िर्भर् 5 िाख परार्कणों का लनमागण होता है। 
परार्कण छोटे, शषु्क व हल्के होत ेहैं न्िसस ेये वाय ुमें आसानी से इधर-उधर उि सकें । कुछ पषु्पों के परार्कणों 
में ववशेर्ष सरंचनाएुँ भी पायी िाती हैं िो वाय ु परार्ण में सहायक होती हैं; िैस-ेचीि (Pinus) के 

परार्कण पखंयकु्त (winged) होते हैं न्िसस ेये आसानी से उि सकें । 
पुकेंसर के पुतंजत ुप्रायः िम्ब ेतथा पतिे होत ेहैं और पषु्प के बाहर लनकिे रहते हैं न्िसस ेवाय ुके झोंकों के साथ ये 

आसानी से पुतंजतओु ं पर झूि सकें , िैस—ेपोपिर में। घास, ताि आड़द में पषु्पों के 

परार्कोश मकु्तदोिी (versatile) प्रकार का होता है न्िसस ेये वाय ुमें आसानी से झूि सकें । 
इन पषु्पों का वलतगकाग्र िम्बा, रोमयकु्त एव ंपषु्प के बाहर लनकिा होता है न्िसस ेये परार्कणों को आसानी से 

पकि सकें ; िैस-ेरोमयकु्त (मक्का) या लचपलचपा (पोपिर)। 
  

  

प्रश्न 43. आवतृबीिी पौधों में ड़द्वलनरे्षचन की ड़क्रया का सलचत्र वणगन कीन्िए। (2011) 

उत्तर     ड़द्वलनरे्षचन या दोहरा लनरे्षचन 

परार् नलिका (pollen tube) में उपन्स्थत दोनों नर केजरक ही नर यगु्मक (male gametes) की तरह कायग 
करत ेहैं और भ्रणूकोर्ष में पहुुँचने के बाद इनमें से एक नर यगु्मक वास्तववक मादा यगु्मक (female gamete) 

अथागत ू् अण्ड कोलशका (egg cell) के अजदर प्रवेश करके उसके केजरक के साथ सिंलयत (fuse) हो िाता है। यह 

ड़क्रया वास्तववक यगु्मक सिंयन (syngamy) है। इस प्रकार की ड़क्रया को लनरे्षचन (fertilization) कहत े हैं। 
दसूरा नर यगु्मक, दो ध्रुवीय केजरकों (polar nuclei) द्वारा बने ड़द्वतीयक केजरक (secondary nucleus) की 
ओर पहुुँचकर उस ेलनरे्षलचत करता है। यह ड़क्रया वत्रसयंोिन (triple fusion) कहिाती है। इस समय भ्रणूकोर्ष के 

अजदर लनरे्षलचत अण्डकोलशका तथा वत्रसयंोन्ित केजरक के अलतररक्त सभी केजरक अथवा कोलशकाएुँ धीरे-धीरे 

िपु्त हो िाती हैं। यहाुँ, एक ही भ्रणूकोर्ष में दो सिंयन होत ेहैं; अतः यह ड़क्रया ड़द्वलनरे्षचन (double fertilization) 

कहिाती है और इस ड़क्रया के फिस्वरूप भ्रणूकोर्ष में प्रायः लनम्नलिन्खत पररवतगन दृवष्टर्ोचर होत ेहैं – 

1. बीिाण्ड के दोनों कवच तथा इनसे बनने वािी सरंचनाओ ंमें कोई ववशेर्ष पररवतगन नहीं होता और ये नये बनने 

वािे बीि का बीिावरण (seed coat) बनात ेहैं। 



 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. बीिाण्डकाय में उपन्स्थत भ्रणूकोर्ष (embryo sac) में, अब दो ही केजरक तथा उनस ेबनने वािी कोलशकाएुँ 
रह िाती हैं, ये इस प्रकार हैं – 

लनवर्षक्ताण्ड (Oospore) – िो एक नर यगु्मक (केजरक) तथा अण्डकोलशका के सिंयन (fusion) के फिस्वरूप 

बना है तथा आर् ेचिकर भ्रणू (embryo) का लनमागण करेर्ा। 
भ्रणूपोर्ष केजरक (Endospermic Nucleus) – िो ड़द्वतीयक केजरक (2n) तथा एक नर केजरक (n) के सिंयन 

से बना है अतः प्रायः वत्रर्नु्णत (triploid) होता है और | सम्पणूग भ्रणूकोर्ष के कोलशकारव्य को अपनी कोलशका 
मानकर रहता है। यही कोलशका आर् ेचिकर  (endosperm) का लनमागण करती है। 
  

प्रश्न 44. ड़द्वलनरे्षचन के पश्चात ड़कसी आवतृबीिी पौधे के बीिाण्ड में होने वािे बहुत से पररवतगनों का उल्िेख 

कीन्िए। (2017) 

उत्तर ड़द्वलनरे्षचन के पश्चात बीिाण्ड में होने वािे पररवतगन 

1. बाह्य अध्यावरण (Outer Integurment) – बीि का बीिचोि (testa) बनाता है। 
2. अजतः अध्यावरण (Inner Integument) – बीि का अजत:कवच या टेर्मेन (tegmen) बनाता है। 
3. बीिाण्ड वजृत (Funiculus) – नष्ट हो िाता है। िीची में इससे एक मांसि ऊतक लनकिता है, यह बीि के 

चारों ओर होता है, इसे बीिचोि या एररि कहत ेहैं। यह खान ेयोग्य भार् है। इस ेthird integument भी कहते 
हैं। 
4. बीिाण्डद्वार (Micropyle) – बीिाण्डद्वार के रूप में ही रहता है। अरण्डी (castor bean) में इससे एक 

अलतववृद् लनकिती है, न्िस ेबीिचोिक (caruncle) कहत ेहैं।  
5. बीिाण्डकाय (Nucellus) – प्रायः समाप्त हो िाता है, कभी-कभी पतिी परत के रूप में बचा रहता है न्िस े

पररभ्रणूपोर्ष (perisperm) कहत ेहैं; िैस-ेकुमड़ुदनी, कािी लमचग आड़द। 
   

प्रश्न 45. अपयगु्मन पर ड़टप्पणी लिखें। (2017) 

उत्तर  अपयगु्मन (Apogamy; Greek, apo = without; gamos = marriage)-यड़द अर्नु्णत भ्रणूकोर्ष 

(haploid embryosac) के अण्ड कोशा (egg cell) के अिावा अजय ड़कसी दसूरी कोशा; िैस-ेसहायक कोशा 
(synergid) अथवा प्रलतमखु कोशा (antipodal) से भ्रणू का लनमागण होता है, तो इस े अपयगु्मन कहत े हैं। 



 

अथागत ू् यगु्मकोलभद् (gametophyte) से सीधे बीिाणुविद् (sporophyte) का लनमागण; िैसे-एरीलश्रया 
(Erythroea); लिलियम (Lilium) आड़द। 
  

प्रश्न 46. असरं्िनन (apomixis) क्या है? उपयकु्त उदाहरण देकर इस प्रड़क्रया को  समझाइए। (2014, 17) 

उत्तर  कभी-कभी पौधे के िीवन-चक्र में यगु्मक-सिंयन (syngamy) अथवा अधगसतू्री ववभािन (meiosis) नहीं 
होत ेतथा इनकी अनपुन्स्थलत में नये पौधे का लनमागण हो िाता है, इस ड़क्रया को असरं्िनन (apomixis) कहत े

हैं। इसकी खोि ववकंिर (Winkler, 1908) नामक वजै्ञालनक ने की। असरं्िनन मखु्य रूप से दो प्रकार का होता 
है – 

1. कालयक िनन (Vegetative Reproduction) – इस प्रकार के प्रिनन में बीि नहीं बनता। ड़कसी कलिका से, 

िो तने अथवा पत्ती के ऊपर उत्पजन होती है, एक नया पौधा िजम िेता है; िैसे – र्जना, आि ूआड़द। 
2. अलनरे्षकबीिता (Agamospermy) – िैंलर्क िनन की अनपुन्स्थलत में बीि का लनमागण-इस प्रकार का 
प्रिनन बीि द्वारा होता है, परजत ुबीि के बनने में सयंगु्मन एव ंअधगसतू्री ववभािन नहीं होते। यह लनम्न प्रकार 

का होता है – 

अपस्थालनक भणूता (Adventive Embryony) – इस प्रकार के बीि के लनमागण में बीिाण्डकाय (nucellus) 

अथवा अध्यावरणों (integuments) की कुछ कोलशकाएुँ ववभािन एव ंववृद् करके भ्रणू का लनमागण करती हैं। इस 

प्रकार उत्पजन भ्रणू में सभी कोलशकाएुँ ड़द्वर्नु्णत (diploid) होती हैं। उदाहरण—नींब,ू आम, नार्फनी 
ड़द्वर्नु्णत बीिाणुता (Diplospory) – इस प्रकार के बीि के लनमागण में दीघगबीिाण ुमातकृोलशका (megaspore 

mother cell) से भ्रणूकोर्ष (embryo sac) बन िाता है। क्योंड़क इस लनमागण में अधगसतू्री ववभािन नहीं होता, 
सभी कोलशकाएुँ ड़द्वर्नु्णत (diploid) होती हैं। यड़द इस भ्रणूकोर्ष के अण्ड (egg) से, नर यगु्मक के सयंोिन के 

वबना भ्रणू का ववकास हो िाता है तो उस ेअलनरे्षकिनन (parthenogenesis) कहा िाता है। उदाहरण-इक्सेररस 

डेजटाटा  
अपबीिाणुता (Apospory) – इसकी खोि रोिनबर्ग (Rosenberg, 1907) ने की। इसमें बीिाण्डकाय 

(nucellus) की कोई कोलशका एक ऐसे भ्रणूकोर्ष का लनमागण करती है न्िसकी प्रत्येक कोलशका में र्णुसतू्र 

ड़द्वर्नु्णत (2n) होते हैं। यड़द ऐसे भ्रणूकोर्ष के अण्ड (egg) में नर यगु्मक के सयंोिन के वबना भ्रणू का ववकास 

होता है तो इस ेअलनरे्षकिनन (parthenogenesis) कहत ेहैं। उदाहरण – पालथगलनयम  

  

प्रश्न 47. भ्रणूकोर्ष तथा भ्रणूपोर्ष की तिुना कीन्िए। (2010, 14, 15, 17) 

उत्तर  भ्रणूकोर्ष तथा भ्रणूपोर्ष की तिुना 



 

 
  

 

प्रश्न 48. लनम्न पर ड़टप्पणी लिन्खए 

(क) अलनरे्षकफिन (2014, 17) 

(ख) बहुभ्रणूता (2010, 14, 15, 16) 

उत्तर  (क) अलनरे्षकफिन 

यह शदद नौि (Noll) ने ड़दया। अण्डाशय (ovary) से वबना लनरे्षचन के फि लनमागण की ड़क्रया 
को अलनरे्षकफिन (parthenocarpy) कहत े हैं तथा ऐसे फिों को अलनरे्षकफिनी फि (parthenocarpic 

fruits) कहत े हैं। यह फि बीिरड़हत (seedless) होत े हैं। अरं्रू, केिे तथा अनजनास में प्राकृलतक 

अलनरे्षकफिन होता है। अलनरे्षकफिन को हॉमोन; िैस-ेऑन्क्सन व न्िबरेलिन के लछिकाव से भी प्रेररत ड़कया 
िाता है। अनार (pomegranate), नाररयि (coconut) या उन फिों में न्िनमें खान ेयोग्य भार् बीच का है, 

अलनरे्षकफिनी फि बनाना बेकार होता है। 
(ख) बहुभ्रणूता  
एक बीिाण्ड या बीि में एक से अलधक भ्रणूों का उत्पजन होना बहुभ्रणूता कहिाता है। अनावतृबीिी पौधों में यह 

सामाजय घटना है परजत ु आवतृबीिी पौधों में काफी कम पायी िाती है। बहुभ्रणूता (polyembryony) की 
खोि एण्टोनी वॉन ल्यवूेनहॉक (A.V. Leeuwenhoek) ने 1791 में सजतरे (orange) के बीिों में की थी। 
यद्यवप एक बीि में बहुत सारे भ्रणू (embryo) ववकलसत हो िात ेहैं, परजत ुइनमें से एक ही भ्रणू सड़क्रय होकर 

पौधों की अर्िी पीढ़ी को िजम देता है। 
 
 
 

 
 
 
 


